



书写新时代内蒙古高质量发展新篇章

五论认真学习贯彻习近平总书记参加内蒙古代表团审议时的重要讲话精神

本报评论员

殷殷关怀暖心田，谆谆嘱托催人进。习近平总书记参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调，内蒙古要坚决贯彻党中央决策部署，统筹推进抓好疫情防控和经济社会发展各项工作，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。把祖国北部边疆风景线打造得更加亮丽，书写新时代内蒙古高质量发展新篇章。总书记的重要讲话为我们奋进新征程、建功新时代再次指明了前进方向、注入了强大动力。

踏上全面建设社会主义现代化新征程，内蒙古要履行好肩负的重大责任和光荣使命，必须坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。这

是习近平总书记和党中央对新时代内蒙古发展提出的殷切期望，是重大的政治要求，丝毫不能含糊。走好这条新路子，是规律所向、大势所趋、人民所盼。不折不扣贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，就要立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，着力服务和融入新发展格局，扎实走好高质量发展新路子。

内蒙古经济正处在一个极其艰难又

极为重要的转型期，必须坚持绿色发展、高质量发展不动摇。高质量发展新路子，是发展理念、发展路径、发展方式、发展目标的全方位变化，是全局性、战略性、长期性的要求。所有领域、所有区域、所有产业、所有行业都要向此聚焦发力，各项重大目标任务、重大政策措施、重大

工程项目都要依此布局展开。全区上下要提高政治站位，保持战略定力，坚定生态优先的政治导向和价值追求，推动经济发展由资源依赖型向创新驱动型转变、由粗放高碳型向绿色低碳型转变、由分散低效型向集约高效型转变，坚决调整、纠正和摒弃不适应不符合甚至违背生态优先、绿色发展要求的思想观念、行为方式、发展模式，切实把习近平总书记重要讲话精神落实到位，真正做到知行合一、始终如一。

做好新时代内蒙古工作、走好高质量发展新路子，要求我们知责担当赴使命，坚持在大局下思考和行动。要增强系统观念，坚持稳中求进，逐步实现，坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进，在

碳的同时确保能源安全、产业链供应链安全、粮食安全，保障群众正常生活。要统筹抓好疫情防控和经济社会发展，落实好常态化疫情防控各项举措，完善常态化防控和突发疫情应急处置机制，突出口岸地区疫情防控这个重点，守住不出现疫情规模性反弹的底线。

愿景绘就，正当乘风破浪；重任在肩，更需策马扬鞭。我们要坚定不移把习近平总书记重要讲话精神作为一切工作的根本遵循，踔厉奋发，笃行不怠，始终保持奋发进取的状态、担当作为的劲头、真抓实干的作风，咬定青山不放松、不达目的不罢休，通过不懈努力，把祖国北部边疆风景线打造得更加亮丽，书写新时代内蒙古高质量发展新篇章。

复合型人才缺乏等问题。李翠枝说，这些问题制约着农牧业的低碳转型步伐。

针对这些问题，去年李翠枝进行了深入调研，结合自己二十多年的工作经验，今年两会她提出建议，鼓励农牧企业采用种养结合模式，参与到草场恢复工作中，加强草原生态保护建设，并通过改进草地管理、牧草品种、饲料混合等方法提升生产效率，将牧场打造成优质的碳汇系统，在有效降碳的同时兼顾经济效益，促进农牧企业自愿减排。

同时，李翠枝还建议，完善构建农牧业碳排放统计体系，为农牧业碳减排提供相应的政策支撑，提出明确要求和约束性指标，制定碳中和路线图，找到农牧业全产业链有效降碳的抓手，加快培养农牧业+降碳复合型人才，支持高校聚焦农牧业碳中和过程中的热点、难点问题开展研究，特别是进一步探索针对农牧业的碳交易、碳中和市场化路径，完善行业低碳发展的理论体系。

绿色是内蒙古高质量发展的底色，也是中国乳业高质量发展的底色，在实现“双碳”的过程中，乳业要积极贡献力量。李翠枝说，我们将按照国家“双碳”工作规划部署，增强系统观念，坚持稳中求进，加速全链降碳，共创零碳未来，把祖国北部边疆风景线打造得更加亮丽。

全国两会 | 代表委员访谈

李翠枝代表：推动乳业绿色低碳发展



□文/本报记者 章奎

图/本报记者 袁永红

作为一名来自乳品行业的全国人大代表，李翠枝始终关注着行业发展。今年，她把目光投向了乳业全产业链。习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时，多次提到“双碳”目标，强调在降碳的同时确保产业链供应链安全、粮食安全。这为乳业明确了发展方向。

要推动乳业绿色低碳发展，就要把握好上游农牧业发展这一关键环节。近年来，我国农牧业高质量发展，但同时存在农牧业碳排放统计体系不完善、行业自主减排动力不足、

孙俊青委员 创建呼包鄂国家自主创新示范区 赋能区域高质量发展



□本报记者 宋爽

创新驱动发展战略，先后提出了13个相关提案建议。此次参会，她发出了这样的呼声：建议国家统筹考虑内蒙古区域创新发展中已经具备的创新基础、比较优势，以及在欠发达地区探索科技创新支撑高质量发展路径的重大意义，大力支持内蒙古创建呼包鄂国家自主创新示范区。

在孙俊青看来，在内蒙古布局建设呼包鄂国家自主创新示范区是贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神的内在要求，是欠发达地区探索高质量发展的生动实践，是区域创新发展的形势所需。通过在一定区域内开展科技体制机制改革、创新政策的先行先试，加快推动各类创新要素资源的集聚，进而打造区域创新高地，对内蒙古高质量发展具有非常重要的意义。

孙俊青说，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，内蒙古必须加快改变倚重的产业结构，更多依靠创新驱动发展。全区超过一半的创新资源在呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市集聚，创建呼包鄂国家自主创新示范区，有利于统筹创新资源、强化区域创新协同、创新科技体制机制，对促进内蒙古产业转型升级，形成区域高质量发展重要增长极具有重大战略意义。

(图片由受访者提供)

全国两会 | 两会剪影



3月9日，全国人大代表张磊在审议“两高”工作报告时建议，制定统一的信息化建设标准，强化信息安全保障和信息共享。

本报记者 袁永红 摄



3月9日，全国人大代表代喜院在审议“两高”工作报告时建议，在司法治理方面加强网络空间源头把控。

本报记者 袁永红 摄



3月9日，全国人大代表王俊祥在审议“两高”工作报告时建议，加强对微信群违法犯罪行为的预防和打击力度。

本报记者 袁永红 摄



3月9日，住我区全国政协委员石磊在参加小组讨论时建议，从建设标准修订、资金支持等方面，加大对口岸基础设施的投入力度。

(该图片由自治区政协办公厅提供)

内蒙古 双碳 故事

■上接第1版 一些地方心里没底，有的地方甚至出现能耗双控一刀切、拉闸限电、运动式减碳等现象。

实现“双碳”目标，必须立足国情，坚持稳中求进、逐步实现，不能脱离实际、急于求成，搞运动式“降碳”、“踩急刹车”。总书记的话为当前“双碳”工作中的一些误区敲响了警钟。

看似漆黑的煤，其实不是只有黑色，在显微镜下，它呈现出耀眼的金色、高冷的蓝色以及低沉的灰色。能源大省内蒙古深刻认识到，推动“双碳”短期不能放弃传统化石能源，更不能背离经济发展这条主线。关键是把粗煤做细，让人们重新认识本就五彩斑斓的煤，走出一条生态优先、绿色低碳的发展道路。

从一块黑煤，到一瓶白色聚丙烯颗粒，再到一卷透明保鲜膜，在内蒙古鄂尔多斯大路工业园区的一家煤化工公司展台上，直观呈现了煤炭由黑变白的华丽转身。

鄂尔多斯正在推进煤炭清洁高效利用，推动煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展，实现煤炭从原料到材料、由低端到高端的产业升级。大路工业园区经济发展局局长付飞雄说。

近日发布的《内蒙古自治区煤炭工业发展“十四五”规划》提出，到2025年，内蒙古将基本建成绿色、集约、高效、智能、安全的现代煤炭工业体系。

沙漠是黄色的？不，它是蓝色的。

春寒料峭，内蒙古五原县联星村杨改枝家却暖意融融。她家每个房间都安装了暖气，架设在房顶、院中的

太阳能光伏板正源源不断地发电供暖。以前过冬靠烧煤，家里黑烟滚滚呛得很。现在村里给安装了光伏板集中供暖，方便又卫生，一点不比城里差。杨改枝说。

联星村是内蒙古第一个光伏村，利用空闲的住宅房顶、院落和养殖圈舍安装光伏发电板，目前年发电量达5400万度，每年每户农民能补贴4050元至8100元。

这个西北小村落的可喜变化，映射了“双碳”背景下的能源之变。新能源正在从主力军转为主力军。重大机遇之下，内蒙古借助丰富的风光资源禀赋和广阔的沙漠、戈壁、荒漠等可开发地带，积极承接一大批风光发电项目落地，努力从传统能源大区转向清洁能源大区。

在内蒙古蒙西基地库布其200万千瓦光伏治沙项目的建设现场，百余名工人干得热火朝天，近百辆推土机正开足马力推沙填坑、平地夯基，光伏板架设起来，这片漫漫黄沙将变身蓝色硅谷。

项目投建方之一的亿利光伏治沙集团总裁张永春介绍：该项目是国家第一批大型风电光伏基地项目之一，总投资近120亿元，规划用地规模10万亩，投产后生产的绿色电能每年可节约标准煤超过100万吨，年均减少二氧化碳排放超过300万吨。

内蒙古自治区能源局局长王金豹表示，目前全区新能源装机突破5000万千瓦，居全国首位。但发展新能源，不能只看装机规模，弃风弃电问题不容

慢不得，也急不来。

煤炭实际产能全国第一、电力总装机全国第一、新能源装机全国第一、外送煤炭量全国第一、外送电量全国第一、外送电能力全国第一。六个第一，不仅是内蒙古能源的成绩单，更是责任。

习近平总书记曾语重心长地说：

办事情一定要掌握这么一个原则，一

定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账。

我们进一步提高政治站位，深化对“双碳”工作意义的认识，从服务大局出发，把绿色低碳要求全面融入经济社会发展各方面，稳健推动各项工作取得新进展。内蒙古自治区发改委主任龚明珠说，落实总书记指示精神，内蒙古的“双碳”工作要按照全国布局来统筹考虑，坚持先立后破、稳扎稳打，该减的减，该保留的保留，适当时机还要强一些举措。

去年冬季，各地用煤紧张，煤炭价格飞涨。内蒙古想尽办法核增优质产能，全力保障煤炭增产稳价，持续释放煤炭优质产能1.9亿吨，为兄弟省份雪中送炭。

从全国大局出发，从行业长远出发，内蒙古正在完整、准确、全面贯彻新发展理念，做好“双碳”工作，突出系统观念，统筹发展与减排、整体与局部、短期与中长期、减碳与安全，研究产业生态化、生态产业化。

推进“双碳”工作，更不能忘记守好生态底线，筑牢我国北方重要生态安全屏障。内蒙古提出严防以保供的名义搞野蛮粗暴式开发，严防安全生产不达标的煤矿“搭便车”。目前，全区一半以上国土面积划入生态保护红线。草原森林重要生态功能区，不再新上矿业开发和风电、光伏项目，停止自然保护区内所有矿山企业开采勘探活动。

慢不得，也急不来。内蒙古的“双碳”之路，任重道远。

(新华社呼和浩特3月9日电)

备受鼓舞干劲足

■上接第1版 作为一名党支部书记，我将带领全村各族群众坚定不移地全面落实乡村振兴战略，围绕留宝窑村的好山好水、抗日旧址等资源，打造集休闲采摘、科普教育、农业观光、餐饮住宿为一体的城郊型农特产业，不断发展壮大集体经济，推动农业稳产增产和农民持续增收。

习近平总书记希望内蒙古的同志切实履行维护国家生态安全、能源安全、粮食安全、产业安全的重大政治责任，为我们的工作指明了方向。包头市东河区农牧局局长郭少昆表示，我们将全力抓好粮食生产和重要农畜产品供给，严守耕地红线，深入实施乡村振兴战略，巩固脱贫攻坚成果，统筹推进山水林田湖草沙全要素发展，以河湖长制、林长制为重点，推进农区生态环境持续优化，努力打造山更绿、水更清、果蔬更飘香的优美生态空间。

乌海市海南区巴音陶亥镇党委副书记吕阳说：作为农区基层干部，我们要把学习宣传贯彻习近平总书记的重要讲话精神作为当前重要政治任务，切实将学习成果转化为推动“三农”工作的强大动力，充分发挥农区基层党组织战斗堡垒作用，扎实做好铸牢中华民族共同体意识、产业发展、乡村建设、乡村治理重点工作，推动乡村振兴取得新成效。

激动与振奋、信心与决心同样在赤峰市巴林右旗幸福之路苏木久久回荡。苏木统战委员、政府副苏木达杨凤

团结奋进北疆美

刚表示，站在新的历史起点上，幸福之路苏木党委、政府将深入宣传贯彻党的民族理论政策，铸牢中华民族共同体意识，引导各族群众坚定不移听党话、感党恩、跟党走，以争创全国民族团结进步创建示范单位为目标，创造性开展民族团结进步创建工作，不断丰富活动内容，为推进乡村振兴凝聚人心、汇聚力量。

呼和浩特市回民区三顺店社区党总支书记李一芝说，下一步，作为全国先进基层党组织，三顺店社区将继续以凝聚人心、共建和谐为目标，继续优化社区服务功能，丰富服务形式，不断加强为民服务的能力和水平，更多更好地为群众办实事，办好事、办暖心事，让居民感受到实实在在的获得感、幸福感、安全感。

呼伦贝尔市陈巴尔虎旗白音哈达苏木乌兰础鲁嘎查副嘎查达特巴坤说，巴尔虎草原各族群众一直以来手足相亲、守望相助，如同亲兄弟姐妹般生活在一起。我们一定紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线，像爱护自己的眼睛一样珍视民族团结，像石榴籽那样紧紧抱在一起，共同推进乡村振兴、共同创造美好生活。

(本报记者 皇甫美鲜 海军 郝雪莲 图古斯毕力格 巴依斯古楞 毕力格巴特尔 胡日查 高敏娜 刘宏章 薛一群 宋阿男 郑学良 郝鹏魏那 李玉琢 实习生 聂晓丽 通讯员 李珍)